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=غلظت3
(4×0/02)mol

50mL×
1 L

1000 mL

=1/6 mol.L-1     4غلظت= 
(4×0/02)mol

50 mL×
1 L

1000 mL

=1/6 mol.L-1  

=غلظت5
(2×0/02)mol

25mL×
1 L

1000 mL

=1/6 mol.L-1      6غلظت = 
(4×0/02)mol

25 mL×
1 L

1000 mL

=3/2 mol.L-1  

 
     

باشد. با انجام   ppm 5از  بيشتر آب در محلول اكسيژن غلظت كه است پذيرامكان هنگامي هاماهي اغلب زندگي ادامۀ -2

  است؟ مناسب هاماهي زندگي ادامۀ براي ،محلولميلي گرم اكسيژن  75/6آب حاوي  kg 9محاسبه مشخص كنيد كه آيا  

 . است ppm 5در نمونه آب خيلي كمتر از شده حلميزان اكسيژن  خير زيرا

9 kg = 9000 g  6/75        محلول mg= 6/75×10-3 g   اكسيژن 

ppm= 
 جرم حل شونده

جرم محلول
×106=

6/75×10-3 g

9000 g
× 106=0/75 ppm 

 با يكديگر برابر است.  Cو    A  ،Bآلي   مادۀ سه هر مولي پاسخ دهيد. جرم شده مطرح يهاپرسش بهزير   نمودار به توجه با  -3

ميدان   در  تركيب كدام يهامولكول شدن  منظم و گيريجهتآ(  

هر چه گشتاور  زيرا    Cهاي  مولكول  چرا؟ است؟ ترمحسوس الكتريكي

مادهدو قطبي مولكول بزرگهاي سازنده  هاي آن    باشد، مولكول  تراي 

وقطبي جرم)  تر  مشابه(  در  مولي  مولكولي  داراي  هاي  بين  نيروهاي 

 .بودد نتر و دماي جوش بالاتري خواهقوي

 
سه بين  نيروهاي قدرت كاهش اساس بر را شده داده تركيب ب( 

نيروهاي بين مولكولي در مواد قطبي   C>B>A كنيد. مرتب مولكولي

 تر بيشتر است.   

  

پيش   پذيريانحلال يكسان شرايط در  ماده كدام كنيد  بيني پ( 

  شتن دا  به دليلهر دو  Aهگزان و ماده  چرا؟ دارد؟ هگزان در بيشتري

صفر به  نزديك  قطبي  دو  مواد  هستند    غيرقطبي   ، گشتاور  بودن  غيرقطبي و  مشابه  دليل  مولكولي    به  بين    در نيروهاي 

 . شوندحل مي هاي غيرقطبيحلال
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 است.   شده داده نشان دريا آب و آشاميدني آب در اكسيژن گاز پذيريانحلال زير نمودار در -4

  است؟  چقدر اكسيژن گاز پذيريانحلال  C°5آ( در دماي  

   mg1/1، و در آب دريا mg4/1آب آشاميدني  در

 
 گاز شدن حل مقدار در تغييري چه دما افزايش ب( با

پذيري  با افزايش دما انحلال  شود؟مي  مشاهده اكسيژن

 آب آشاميدني و دريا كاهش مي يابد. در هر دو  اكسيژن 

 
 آب، در نمك  مقدار افزايش با گفت توانمي  آيا  پ(

 دهيد.  توضيح يابد؟مي  كاهش اكسيژن گاز پذيريانحلال

هاي آب تشكيل  دو قطبي با مولكول-ها جاذبه قوي يوني يوني هستند كه هنگام انحلال در آب، يونهاي بله، نمك ها تركيب

هاي ناقطبي تشكيل شده است كه با  شوند. اما اكسيژن از مولكولدهند، از اين رو اغلب آنها به خوبي در آب حل ميمي

شده  حلهاي يوني به مقدار زيادي شوندهحلدر يك نمونه آب،  بنابراين اگر . شودواندروالسي در آب حل ميجاذبه ضعيف 

  جامد در مايع   هاي   انحلال تركيب   عبارتي ديگر با به    هاي آب تمايل كمتري براي انحلال گازها دارند مولكولآن گاه  باشند،  

 شود. گاز كمتري در مايع حل مي  ،خروج گازهاي حل شده تر شدن شرايط برايهموار و
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 از  نمايي ،هاشكل از يك  هر  -5

 درک براي آزمايشي پايان و آغاز

سه ماده در    پذيريانحلال مفهوم

 است. نتيجۀ   C°25آب و دماي  

 را ها آزمايش اين از هريك 

 بنويسيد.  

انحلال   -آ شكر  مانند  -موادي 

بيشتر، وقتي محلول سيرشده ايجاد شد، مقدار    شوندهحل( دارند. يعني با افزودن  دماي مشخصدر  )   پذيري معيني در آب

گرم است و    205برابر    C°25گرم آب و دماي    100پذيري شكر در  ماند. انحلالدر ته ظرف باقي مي   شوندهحلاضافه از  

مي توانند    تنها  هستند كهناقطبي و نامحلول در آب    هاييتركيب،  موادي مانند روغن  -ب  ماند.گرم در ته ظرف باقي مي  95

 شوند.به سرعت تبديل به محلول سير شده ميدر نتيجه  به مقدار ناچيز درآب حل شوند

وقتي مقدار اتانول از آب بيشتر شود، جاي حلال و    تا آنجا كه شوند  حل مي  آب موادي مانند اتانول به هر نسبتي در    -پ

 .خواهد بود شوندهحلتانول حلال و آب ا و شودعوض مي شوندهحل

 .دهدمي نشان را يوني تركيب يك  از كاربردي زير، هايشكل از يك  هر -6

 نيترات آمونيوم كاربرد شكل كدام و سولفات كلسيم كاربرد شكل آ( كدام

كلسيم سولفات، يك تركيب جامد يوني    دهيد.  توضيح دهد؟مي  نشان را

كه آمونيوم نيترات نوعي  حاليرود، دربكار مي است كه به عنوان گچ طبي  

 كنند.كود شيميايي محلول در آب است كه براي رشد گياهان استفاده مي

دماي  و آب در نيترات آمونيوم و سولفات كلسيم پذيريانحلال اگر ب(

20°C    با برابر  باشد، درصد جرمي  5/65و    2/0به ترتيب   محلول گرم 

 .كنيد حساب دما اين در را هريك  سيرشدۀ

CaSO4درصد  جرمي محلول =  
 جرم كلسيم  سولفات 

جرم محلول 
×100=

0/2

100+0/2
×100≅0/2 % 

NH4NO3 درصد  جرمي محلول = 
 جرم آمونيوم   نيترات 

جرم محلول 
×100=

65/5

100+65/5
×100≅39/6 % 

  قطره يك  كنند. اگر حس دورتر فاصلۀ از را خون  بوي توانندمي  و دارند قوي بسيار بويايي حس شكارچي هايكوسه  -7

(g1/0از خون يك شكار در ) كنند.  مي حس را خون بوي هاكوسه اين شود، ليتر پخش  4×10  12حجم   به دريا آب از فضايي

 كيلوگرم يك  را دريا آب ليتر يك  جرم) خون حساس است؟   ppm چند  حداقل به هاكوسه اين بويايي حساب كنيد حس

 بگيريد(. نظر در

ppm= 
شونده حل جرم

محلول جرم 
×106=

0/1 g

4×1012kg×
1000 g

1 kg

  يا 10-11×2/5=106×
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ppm= 
mgحل شونده

kgمحلول 
=

100mg

4×1012kg
=2/5×10-11 

 
 


